



## 亿元产业“马上”兴 濒危利川马闯出高山旅游路

湖北日报全媒记者 蔡俊  
通讯员 雷帆

深秋的齐岳山，云雾缭绕。清晨，数十匹利川马踏雾而来，在海拔1500米的高山草场上悠闲觅食。

“这些马儿，现在可是宝贝。”利川马保种养殖专业合作社负责人周冬霖望着马群，语气欣慰。3年前，这个有着600多年历史、在全国地方马品种资源中排名第6的利川马，一度濒临灭绝，存栏量仅剩178匹。

如今，通过系统性保护与产业开发，利川马种群数量已恢复至338匹。围绕利川马建立的现代农业产业园，逐步形成从物种保护、养殖到农产品加工、餐饮服务，再到“马+体育+农旅”融合的产业生态，综合产值达1.1亿元。

### 抢救性保护 守住濒危马种血脉

《利川县志》记载，利川马早在明初就已用于军事与农耕。因长期生活在武陵山高寒山区，利川马具有体型小、四肢健壮、耐寒耐湿的特性，能驮运40至75公斤货物日行数十公里，曾是湘鄂渝山区重要的

### 交通运输工具。

“上世纪90年代后，随着道路交通发展，利川马逐渐失去使役价值，数量急剧下降。”利川市畜牧兽医服务中心生产股长黄静回忆，到2021年，利川马仅存178匹，濒临灭绝。

转机来自种业振兴政策的推进。2021年，利川市成立利川马现代农业产业园区管委会，并成功申报省级现代农业产业园。

同年，旅居利川的周冬霖成为利川马的“伯乐”。他发起成立利川马保种养殖专业合作社，联合政府组建遗传资源保护站，被认定为省级畜禽遗传资源保护单位。

2022年，中国马业协会专家为83匹血统最纯正的利川马植入芯片，建立核心种群档案。周冬霖团队建设600多平方米配套设施，改善马群生活环境，并组建专业饲养与兽医团队。

3年间，利川马存栏量稳步恢复至338匹。

### 一匹马年创收2万元 跑马场带火高山旅游

“一匹马一天饲养成本约20元，用于

休闲骑乘每年至少能带来2万元直接收入。”谋道镇德胜村的建华跑马场老板张建华介绍。他是齐岳山最早从事利川马骑乘运营的村民之一。

1999年，张建华购入5匹利川马创办跑马场，当时骑马半小时收费仅5元。2003年，他与当地度假村合作引入客源，价格涨至10元，年收入突破10万元。如今，他的跑马场拥有50多匹马，其中利川马20匹，骑马价格升至50元每半小时。去年，跑马场结舍露营、卡丁车等业态，总收入超百万元。

张建华的例子并非孤例。

神女跑马场负责人张存周、张存寨兄弟开发了3公里和10公里两条野外骑行路线，定价120元至260元，并购买旅游保险保障安全，吸引了不少深度骑马爱好者。

目前，齐岳山已有12个跑马场，日接待能力超2000人次，年均收入超过3000万元，成为湖北规模最大的骑乘休闲运动集聚区，带动周边1200多名村民就业增收。

### “五马奔腾” 打造现代马业全产业链

利川马的价值正从旅游骑乘向更广阔的产业链延伸。

2024年暑假，利川马共富畜牧养殖有限公司与市教育局合作，举办3期“马术疗愈”训练班，探索通过亲马活动辅助青少年精神健康教育。“骑马运动对脑瘫、孤独症、抑郁症等患者有良好康复效果。”周冬霖表示。

利川市已编制并实施《利川马现代农业产业园发展规划(2021—2025)》，提出打造“全国山地耐力马赛事基地”，建设华中地区马业第一市，构建“五马奔腾”产业格局——马品种保护与繁育、马赛事与马术运动、马休闲康养骑乘、马文化与科研、马产品开发协同发展。

文化方面，利川市挖掘“川鄂古盐道文化”，推出“跟着马帮去旅游”系列项目，再现马帮文化与户外运动结合的旅游新业态。

产品方面，公司引进内蒙古酸马奶加工技术，开发康养饮品；与食用菌协会合作，以马粪为基质种植双孢菇；建南镇星红村利用马粪堆肥，种出1100亩“利川马粪土柑”，市场反响良好。

此外，企业还与新疆牧马人生物技术有限公司合作，开发出马油香皂、润唇膏等十多种深加工产品，并接洽科研机构，筹备开发抗蛇毒马血清等高附加值产品。

从濒危保护到产业振兴，利川马正以前所未有的步伐，奔向更广阔未来。

在利川市齐岳山，游客体验利川马骑乘。(湖北日报通讯员 陈小林 摄)



10月21日，2025年(第三届)“恩BA”篮球赛总决赛乡镇组冠军争夺战举行。

## “恩BA” 点燃恩施

成为“体育+文旅+产业”  
融合发展现象级IP

文/图 湖北日报全媒记者 鲁腾  
通讯员 黎袁媛 陈绪开

10月21日晚，恩施学院体育馆内气氛热烈，2025年“恩BA”总决赛乡镇组冠军诞生——鹤峰县容美镇队以90:84战胜宣恩县椒园队，捧起奖杯。

这场与NBA(美国职业篮球联赛)同音的群众性篮球赛事，已走过3年历程。今年以“铸牢中华民族共同体意识·恩施各族人民同心共筑中国梦”为主题，赛事贯穿夏秋冬三季，覆盖热身赛、金融杯、青少年季前赛等系列子赛事，参赛队伍超1000支，以其高热度多次在“我奥篮球”APP周榜上登顶，成为“体育+文旅+产业”融合发展的现象级IP。

### 零门槛赛事点燃全民篮球热情

10月17日，咸丰白茶队在全国“村BA”总决赛中斩获亚军。载誉归来时，群众自发聚集在高速路口，以掌声和欢呼迎接家乡英雄。休整几天后，他们又踏上“恩BA”企业组总决赛的征程。

队员中有茶农、工人、医院后勤人员……他们因篮球相聚，为家乡而战。咸丰县高乐山镇观音桥社区工作人员朱宇回忆，乡镇赛区报名通知刚发出，居民反响热烈，原计划组建1支队伍，最终扩编至3支。

“恩BA”坚持零门槛：只要具备本地户籍或在此工作、学习、生活，年龄18至60岁均可报名。35岁的秦朝阳是白茶队里最年长的球员，农忙时在田间掰玉米、挖土豆的间隙，仍不忘练习投篮。有乡镇干部感慨，“恩BA”之后，村民茶余饭后谈论最多的就是本镇球队的战绩。

赛事也成了人才成长的平台。篮球解说员陈泽吉从“恩BA”走向全国“村BA”，成为“村BA”总决赛特邀解说；2023年国家三人篮球队队员韩表表，今年首次担任湖北民族大学代表队主教练，率队夺得州直赛区职工组亚军。

恩施州现有篮球场4560个。“恩BA”犹如一座熔炉。赛事组委会负责人表示，“不仅淬炼出更具竞争力的队伍，更夯实了篮球运动的人才基础。”

### 一场球赛带动一个产业生态

走进湖北准者体育车间，机器轰鸣，工人忙碌。“恩BA”专属篮球销量突破5000个，定制球服热销8万多套，全年赛事相关总收益破千万元。”负责人李文猛说。借“恩BA”东风，“有球场就有准者”的品牌愿景正逐步落地。

华顺饮品总经理许火在赛事融合发展座谈会上表示，“鹤典山泉”借赛事关注度进一步打开了市场。据统计，2023年以来，八峰药化、润邦茶业等上百家企业和近千款产品通过“恩BA”实现品牌曝光。

赛事运营、体育培训等相关企业也迎来发展机遇。星耀体育负责人姚竟因热爱篮球返乡创业，公司从3人发展到30余人。今年，恩施州更以球为媒，吸引28名恩施籍人士返乡创业，与6家外地企业达成投资意向。

赛事期间，恩施州同步举办全国“村BA”中部赛区总决赛、中国公路自行车公开赛、野三关半程马拉松、国际旅行商大会、女儿会等系列活动，带动酒店入住率提升逾10个百分点，富硒小土豆、土家织锦等特产热销全国。

今年1至9月，全州接待游客超1亿人次，旅游综合收入达838.94亿元，同比分别增长13.69%和24.56%。一场篮球赛，正推动恩施从“门票经济”向“全产业链经济”扎实转型。

## 来凤特产添香重庆火锅

湖北日报讯 (记者鲁腾、通讯员向秋予、周林)10月18日在重庆国际火锅产业博览会上，来自湖北来凤的藤茶与凤头姜跨界亮相，与重庆火锅深度融合，推出两款特色火锅底料，引发行业关注。

“藤茶火锅汤料和凤头姜牛油火锅底料是我们与重庆火锅产业协会合作研发的创新成果。”来凤县酉利工贸有限公司厨师长张磊介绍，产品历经8轮实验最终定型。其中，凤头姜牛油火锅底料以20%凤头姜与80%精炼牛油配比，经恒温慢炒工艺充分激发姜香；藤茶汤料则通过精心配比熬制，保留茶香而不带苦涩。

此次合作的契机源于今年9月重庆火锅产业协会来凤考察。协会发

## 建始引入AI辅助评标 评审效率提升50%

湖北日报讯 (记者蔡俊、通讯员肖晖)10月24日，建始县引入AI大模型智能辅助评标系统投入运行，并同步上线配套招标文件示范文本，标志着该县公共资源交易评标工作迈入智能规范新阶段。

该系统覆盖招标文件审查、投标响应检测、围串标分析全流程。通过构建“评标数据湖”，并经过二次预训练与指令微调，AI模型已从通用模型转型为“评标专才”。

实际应用中，系统变人工翻阅为智能速览，可自动匹配评审标准、智能分析投标文件，辅助评委快速定位关键。通过生成高亮提示重点与风险的《AI智能辅助评标报告》，系统将专家从基础工作中解放，评审效率提升50%以上。

建始县公共资源交易中心负责人表示，该系统创新采用“算法统一尺度+专家深度决策”模式，以标准化评审减少人为干扰，规范自由裁量权，确保尺度统一公正，且全流程可追溯。

实际应用中，系统变人工翻阅为智能速览，可自动匹配评审标准、智能分析投标文件，辅助评委快速定位关键。通过生成高亮提示重点与风险的《AI智能辅助评标报告》，系统将专家从基础工作中解放，评审效率提升50%以上。

## 从案结事了 到事了人和

恩施州成立20余个特色调解室

湖北日报全媒记者 鲁腾  
通讯员 卜俊敏 黄洋

10月11日，鹤峰县走马镇大典村一场因赡养问题引发的家庭风波得到圆满化解。在法庭、综治中心和村委会的共同见证下，88岁的李某由三儿子搀扶回家，温馨的一幕为这场“争养”纠纷画上句号。

此前，李某按早年约定由二儿子负责赡养。但随着二儿子面临街门面出租，行动不便的老人面临下楼困难、安全隐患等问题。尽管其余四兄妹愿意接父亲同住，却在照料责任、费用分担及后事安排等具体问题上争执不下，村委会两次调解均未成功。

当天，鹤峰县人民法院采取“背靠背”方式，先分别疏导五兄妹的情绪，再通过“圆桌协商”共同商定解决方案，最终达成一致。

“化解矛盾不仅要明晰法理，更要修复人情。”恩施州中级人民法院相关负责人表示。全州法院依托49个人民法庭，将庭审现场延伸至屋场院坝、田间地头，创新设立“坝坝茶”“候鸟枫桥驿站”等20余个特色调解室，并总结出六口茶调解法、板凳工作法等10项特色工作方法，推动矛盾化解从“案结事了”向“事了人和”深化。

同时，全州8家县级法院选派42名工作人员组成诉讼服务团队，入驻综治中心，开展以案释法、调解指导、简案速裁等工作，将矛盾纠纷化解在诉讼之前。今年1月至9月，全州人民法院调撤率达73.39%，其中调解结案占比达70.65%，更有16篇案例入选最高人民法院多元解纷案例库。

从“背着手”监督向“伸出手”服务转变

## 干部驻企跟班 精准帮办

湖北日报全媒记者 鲁腾  
通讯员 黄腊梅 刘磊

10月22日，恩施州平安农业科技开发有限公司申报的食品安全企业标准顺利完成网上备案公示。“我们终于拿到了产品进入市场的‘质量身份证’！”公司负责人黄廷安激动地表示。

今年8月，企业研发出一款恩施土豆新品，却因缺乏与之完全匹配的执行标准，导致产品迟迟无法上市。

转机来自恩施州推行的“驻企跟班”制度。恩施州市场监管局工作人员主动下沉企业，深入核查原料处理、加工制作、卫生消杀等全流程，梳理出20余项需参照的食品安全国家标准，并指派专人全程协助企业编制标准文本、完成申报提交等工作。目前，该企业正依据新备案标准规范生产线，同步推进产品包装设计。

为营造既宽松又有温度的发展环境，恩施州多措并举：建成“行政执法+一码监管”平台，推动跨部门、跨层级联合检查；实现州县两级与多地“跨省通办”；首创涉企行政处罚前置审核机制。通过将干部以“服务生”身份派驻企业一线，对涉企活动实施“审批、备案、反馈、预警”全流程闭环管理，有效推动干部角色从“背着手”监督向“伸出手”服务转变。

截至目前，恩施州已创建234个省级营商环境改革试点、宣恩县“农民个人信用与农村资产信用价值贷款”、鹤峰县“劳动保障智慧监察建设”等15项改革经验已在全省复制推广。全州州级行政检查事项已压缩至87项，累计为企业解决各类问题、办实事1400余件。